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Расійскія рэвалюцыі 1917 года ў лёсе Беларусі 
Матэрыялы "круглага стала", які адбыўся 19 верасня 2007 г. 

у Інстытуце гісторыі НАН Беларусі* 
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Арганізатары "круглага стала" 
Рэдакцыя "Беларускага гістарычнага часопіса", 

Інстытут гісторыі Нацыянальнай Акадэміі навук Беларусі. 

Вядучыя 
Кушнер Васіль Фёдаравіч, галоўны рэдактар "Беларускага гістарычнага часопіса", 

кандыдат гістарычных навук, дацэнт; 
Каваленя Аляксандр Аляксандравіч, дырэктар Інстытута гісторыі НАН Беларусі, 

доктар гістарычных навук, прафесар. 

Праблемы для абмеркавання: 
1. Метадалогія і гістарыяграфія рэвалюцый 1917 года. 
2. Рэвалюцыйныя падзеі 1917 года і фарміраванне беларускай дзяржаўнасці. 
3. Палітычныя і сацыяльныя наступствы Кастрычніцкай рэвалюцыі. 
4. Праблемы вывучэння рэвалюцыйных падзей у агульнаадукацыйных установах і ВНУ. 

* Пры падрыхтоўцы публікацыі ўдзельнікамі "круглага стала" зроблены дапаўненні, укпючаны таксама 
матэрыялы навукоўцаў, якія далі згоду ўдзельнічаць у пасяджэнні "круглага стала", але па аб'ектыўных 
прычынах не змаглі зрабіць гэтага. 

Матэрыялыда друку падрыхтаваўВ. Кушнер. 
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бенностн. Констнтуцня 1927 года, напрпмер, зак-
репнла государственность четырех языков. Констн-
туцнн 1937 н 1978 годов ннтересны четкостью фор-
мулнровок которые, к сожаленню, оказалнсь про-
стымн декларацпямн. 

Особый всплеск полнтнческой актнвностн н двн-
ження кгосударственномусувереннтету пронзошел 
в бывшнх республнках СССР в начале 1990-х го-
дов. Прн этом можно вспомннть Декларацню о го-
сударственном сувереннтете, прнданне ей статуса 
констнтуцмонного закона, работу над проектом но-
вой Констнтуцнн, референдумы 1991, 1995, 1996, 
2004 годов, выборы в белорусскнй Парламент н 
выборы Главы государства. Все этн процессы обес-
печнлн легнтнмность полнтнческой снстемы суве-
ренного белорусского государства. Многне нден 
н базовые подходы в органнзацнн государствен-
ной властн, которые впервые былн апробнрованы 
в нашей республнке еше пять-десять лет назад, в 

смлу нх обоснованностн реалнзуются в другнх го-
сударствах СНГ, напрнмер в Росспн. 

В Беларусн в целом создана современная пра-
вовая снстема (конечно, не без недостатков), кото-
рая обеспечнвает свободное н достойное развн-
тне лнчностн, партнерскне отношенмя между госу-
дарством м человеком. Нсторня подтверждает — 
Беларусь как государство состоялась. 

В .Кушнер. Думаю, што ўсім нам вядомы сло-
вы, якія сталі "крылатымі": "Ёсць у рэвалюцыі пача-
так". I такім пачаткам рэвалюцыйных падзей 1917 го-
да былі рэвалюцыйныя хваляванні на мяжы XIX-
XX стагоддзяў, затым рэвалюцыя 1905— 1907 гадоў, 
перыяд узнікнення і станаўлення расійскага парла-
ментарызму. Грунтоўным вывучэннем гэтых праб-
лем займаецца доктар гістарычных навук, прафе-
сар, дэкан гістарычнага факультэта Беларускага 
дзяржаўнага педагагічнага універсітэта імя Максі-
ма Танка Мікалай Міхайлавіч Забаўскі. Яму слова. 

Забаўскі Мікалай 
Міхайлавіч. Мне ха-
целася б акцэнтаваць 
увагу на этнаканфесія-
нальнай палітыцы ўра-
да Расійскай імперыі ў 
м іжрэвалюцыйны пе-
рыяд (1906—1917 гады) 
і яе выніках у 20-я гады 
XX стагоддзя. Узаема-
аднос іны ўлады і гра-
мадства на сучасным 
этапе складана праса-
чыць без уліку вопыту 
грамадска-палітычнага 

жыцця краіны ў пачатку XX стагоддзя. Урадавая эт-
наканфесіянальная палітыка набыла дакладныя ры-
сы з пачаткам выбарчых кампаній і дзейнасці расій-
скай Дзяржаўнай думы (1906—1917 гады), а такса-
ма выбараў у земствы заходніх губерняў, або так 
званага "Паўночна-заходняга краю". 

3 мэтай не дапусціць удзелу ў рэвалюцыі бела-
рускага і іншых народаў царскі ўрад і праваслаўная 
царква пры актыўнай падтрымцы праўрадавых пар-
тый і груповак сталі актыўней выкарыстоўваць ідэа-
логію вялікарускага нацыяналізму, сутнасць якой 
была акумупявана ў лозунгу "Расія для рускіх, і рус-
кія павінны ёю кіраваць". Праваслаўныя беларусы 
далучаліся да правячай нацыі і прыцягваліся ў шэ-
рагі нацыяналістычных партый. 

Для забеспячэння перамогі прыхільнікаў сама-
дзяржаўя на выбарах у III Думу ў Беларусі, акрамя 
саслоўна-маёмасных курый па выбарчаму закону ад 
3 чэрвеня 1907 года, ствараліся і нацыянальныя 
курыі. Міністр унутраных спраў распарадзіўся аб 
раздзяленні з'ездаўземлеўладальнікаўна "рускае" і 
"польскае" аддзяленні ў Гродзенскай, Мінскай, Ма-
гілёўскай і Віцебскай губернях. Да "рускага" аддзя-

лення былі аднесены праваслаўныя беларусы, нем-
цы, татары; да "польскага" — беларусы-католікі і ла-
тышы (у Віцебскай губерні). "Рускае" насельніцтва 
Віленскай губерні атрымала права выбіраць свайго 
дэпутата ў Думу асобна ад іншага насельніцтва. Па 
выбарчаму закону яўрэйскае насельніцтва заходніх 
губерняў фактычна пазбаўлялася магчымасці сваім 
удзелам аказаць які-небудзь уплыў на вынікі выба-
раў. Урад імкнуўся не дапусціць у склад дэпутатаў 
Думы "іншародцаў" і "іншаверцаў", зыходзячы зтаго, 
што "Дзяржаўная дума павінна быць рускай і па 
духу". 

Усе выбаршчыкі ў гарадах Мінскай губерні былі 
падзелены на тры аддзяленні. Да першага былі ад-
несены выбаршчыкі "рускай" нацыянальнасці (сю-
ды далучаліся праваслаўныя беларусы, немцы, та-
тары), да другога — "палякі" (у тым ліку беларусы-
католікі), да трэцяга — яўрэі. Кожнае з аддзяленняў 
выбірала аднаго прадстаўніка на губернскі сход не-
залежна ад агульнай колькасці выбаршчыкаў. На-
прыклад, у Мінскім павеце па аднаму выбаршчыку 
выбіралі ад 154 рускіх, 241 паляка і 845 яўрэяў. На 
аддзяленні дзяліліся выбаршчыкі ў Дзвінскім, Гро-
дзенскім, Беластоцкім, Бабруйскім і іншых паветах. 

На збліжэнне заможнай праслойкі беларускіх 
сялян з рускімі памешчыкамі на платформе рускага 
нацыяналізму і на аслабленне ўплыву польскіх па-
мешчыкаў у краі быў разлічаны і законапраект аб за-
ходнім земстве 1909 года, ініцыятарам якога быў 
П.А.Сталыпін. Для таго каб забяспечыць перавагуў 
земстве за рускімі памешчыкамі, быў прыдуманы 
штучны прынцып размеркавання колькасці галос-
ных (выбарных прадстаўнікоў) па курыях (саслоўных 
групах насельніцтва). Бралася сярэдняе арыфме-
тычнае колькасці "рускага" і "польскага" насельніцт-
ва і кошт іх нерухомай маёмасці (у працэнтах). Ат-
рыманая лічба і складала гранічную колькасць га-
лосных, якія выбіраліся курыямі. 
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Далучаючы да "рускай" курыі праваслаўных бе-
ларускіх сялян, улады забяспечвалі ў Мінскай, Магі-
лёўскай і Віцебскай губернях яе перавагу на вы-
барах. У сувязі з тым, што ў Віленскай, Гродзенскай 
і Ковенскай губернях не толькі дваранства, але ў 
значнай ступені і сялянства былі каталіцкага вера-
вызнання, то і па такой сістэме падліку перавагу ме-
лаб"польская" курыя. Таму ўвядзенне земства ў на-
званых губернях не дапускалася. 

Нягледзячы на тое, што па выбарчаму закону ад 
3 чэрвеня 1907 года рэзка скарацілася прадстаў-
ніцтва ад нацыянальных рэгіёнаў і ўскраін (у параў-
нанні з законамі ад 6 жніўня/11 снежня 1905 года), 
усёжпрадстаўнікі "нярускіх" народаў Расіі атрымалі, 
надумкупрафесара Казанскага дзяржаўнага універ-
сітэта Р.А.ЦІунчука, легальную магчымасць увахо-
джання ў палітычную эліту імперыі. 

У Думе гэтыя дэпутаты ці ўваходзілі ў агульна-
расійскія палітычныя партыі, ці арганізоўвалі нацы-
янальна-рэгіянальныя фракцыі і групы. Дэпутаты ад 
5 заходніх губерняў у Дзяржаўнай думе ўсіх чатырох 
скліканняў уваходзілі ў склад фракцый кадэтаў, ак-
цябрыстаў, трудавікоў, рускай нацыянальнай фрак-
цыі і іншых. УI Дзяржаўнай думе 15 прыхільнікаў Кан-
стытуцыйна-каталіцкай партыі Літвы і Беларусі ства-
рылі самастойную тэрытарыяльна-нацыянальную 
парламенцкую групу — "Тэрытарыяльнае кола", ад-
ным з кіраўнікоў якой стаў Раман Аляксандравіч Скір-
мунт. УII Дзяржаўнай думе палякі ад заходніх губер-
няў (12 дэпутатаў) аб'ядналіся ў "Кола польскіх дэ-
путатаў-канстытуцыяналістаў Літвы і Беларусі". Стар-
шынёй быў абраны М.А.Вянслаўскі. У III і IV Дзяржаў-
ных думах існавала польска-літоўска-беларуская 
група (па 7 дэпутатаў). 

Польска-беларускія аўтанамісты па аграрным 
пытанні практычна падтрымлівалі ўрадавую прагра-
му, але патрабавалі прадастаўлення Літве-Беларусі 
шырокага абласнога самакіравання з правам вы-
рашэння аграрнага пытання. Супраць нацыянальных 
фракцый у III і IV Дзяржаўных думах выступала пра-
ваманархічная руская нацыянальная фракцыя. 

Нельга не пагадзіцца з прафесарам Р.А.Ціунчу-
ком, штодзейнасць нацыянальныхфракцый садзей-
нічала фарміраванню новых нацыянальных палітыч-
ныхэліт, многія дэпутаты сталі лідэрамі нацыяналь-
ныхпартый, а пасля 1917 года кіраўнікамі дзяржаў, 
нацыянальных і рэгіянальных урадаў (Цнунчук Р.А. 
Государственная дума в этноконфесснональном днс-
курсе Росснйской ммпернн / / Полнтнческая н со-
цнокультурная трансформацня в белорусском об-
ідестве. Матерналы Респ. научно-практ. конф. Мн., 
2006. С. 51—53). 

Практычна ўсе аўтанамісты, абраныя ад пяці за-
ходніхгуберняўу Думу, былі адукаваныя асобы і скла-
ліўДумеўплывовую групу. Праўрадавая газета "Ок-
ранны Росснн", аналізуючы выбарчую кампанію ў 
ІДзяржаўную думу, пісала: "Рускі народ, які жыве ў 

Мінскай губерні, прыняў актыўны ўдзел у абранні 
Р.Скірмунта, таму зараз ён можа лічыць сябе са-
праўдным прадстаўніком насельніцтва" (Окранны 
Росснн. 1906, ІЗавгуста. № 24). Удалейшым Р.Скір-
мунт неафіцыйна кантактаваў з беларускімі сацыя-
лістамі-адраджэнцамі, падтрымліваў іх праекты ў 
сферы культуры, аказваў фінансавую падтрымку га-
зеце "Наша ніва". У 1910—1911 гг. ён быў членам 
Дзяржаўнага савета Расійскай імперыі. Паступова 
Скірмунт стаў дзеячам беларускага нацыянальна-
га руху, з сакавіка да ліпеня 1917 г. з'яўляўся стар-
шынёй Беларускага нацыянальнага камітэта. Дзей-
насць Р.Скірмунта значна садзейнічала фарміраван-
ню беларускай дзяржаўнасці. 

Такім чынам, выбарчыя кампаніі ў расійскія Дзяр-
жаўн ыя дум ы, дзей насць рэгія нал ьных дэпутатаў ад-
люстроўвалі значнае ўскладненне палітычнай струк-
туры краіны і выхад на шырокую арэну нацыяналь-
ных лідэраў, якія выступалі за дэцэнтралізацыю 
ўлады, развіццё мясцовага самакіравання, адстой-
валі нацыянальную і канфесіянальную роўнасць. Су-
працьстаянне афіцыйнай этнаканфесіянальнай ура-
давай палітыцы ўзрастала. Тым не менш урад і да-
лей недаацэньваўнацыянальны фактар. Праблемы, 
звязаныя з нацыянальным пытаннем, не значыліся ў 
павестках агульных сходаў вышэйшага прадстаўні-
чага органа — Дзяржаўнай думы. 

Да восені 1915 года значная частка беларускіх 
зямель апынулася пад уладай нямецкай акупацый-
най адміністрацыі. Актывізаваўся беларускі нацыя-
нальны рух, які карыстаўся пэўнай падтрымкай гер-
манскіхулад. Пазіцыі прыхільнікаў міжнацыянальна-
га паразумення сярод беларусаў, літоўцаў і палякаў 
значна аслабелі. Паводле высноўА.Смалянчука, "да-
мінуючай тэндэнцыяй міжнацыянальных адносін 
стала абарона выключна ўласных нацыянальных інта-
рэсаў" (Смалянчук А. Паміж краёвасцю і нацыяналь-
най ідэяй. Польскі рух на беларускіх і літоўскіх зем-
лях 1864—люты 1917 г. СПб., 2004. С. 366). Прад-
стаўнікі "думскіх колаў", усе плыні польскага руху ў Бе-
ларусі і Літве, якімі кіравалі Р.Дмоўскі, Ю.Пілсудскі і 
іх прыхільнікі, уключыліся ў барацьбу за ўтварэнне 
незалежнай польскай нацыянальнай дзяржавы, якая 
павінна была ўключаць у свой скпад так званыя "ўсход-
нія крэсы". Аднак спадзяванні беларускіх нацыяналь-
ных лідэраў на дасягненне іх мэт не спраўдзіліся. 

В.Кушнер. Пры абмеркаванні любой прабле-
мы вельмі важна ўлічваць стан яе навуковай рас-
працоўкі. Таму я хачу запрасіць да дыскусіі доктара 
гістарычных навук, загадчыка кафедры гісторыі Бе-
ларусі і паліталогіі Беларускага дзяржаўнага тэхна-
лагічнага універсітэта Мікалая Яфімавіча Сяменчы-
ка. Ён даследуе гісторыю палітычных партый, пра-
фесійных і нацыянальных рухаў у час Лютаўскай і 
Кастрычніцкай рэвалюцый 1917 года і перыяду аку-
пацыі Беларусі ў 1918—1920 гадах. Калі ласка, Вам 
слова. 


